

印尼称天气“诱发”亚航客机失事

客机或在飞行过程中结冰，导致引擎受损

据新华社雅加达1月4日电（记者周檬 郑世波）印度尼西亚气象部门4日发表报告称，天气是导致亚航QZ8501航班客机失事的“诱发因素”。

印尼气象、气候和地球物理局当天在官方网站发布报告称，飞行员曾在客机处于32000英尺高度时向塔台请求向左偏航以躲避积雨云，同时请求提升飞行高度至38000英尺。此后，客机监控播报系统未再发出信号，可能已经飞入暴风云区。

报告称，卫星云图显示，亚航QZ8501航班路线上空对流云峰值温度在零下80摄氏度至零下85摄氏度之间，意味着云层内有冻雨存在。

报告说，根据客机失联前最后位置的已知数据，气象、气候和地球物理局认为，天气是事故诱发因素，最可能的现象是客机在飞行过程中结冰，导致引擎受损。这只是根据气象数据得出的结论，是客机失事的一种可能性，并非事故原因的最终报告。

连日来，海上搜寻虽不断有新发现，但大浪仍然阻止专业搜寻人员下海作业。4日，随着海上风浪渐小，潜水员已经就位，准备下海接近三天来发现的5块“大残骸”。

截至4日中午，搜寻人员已经发现并打捞出31具遗体。搜寻队希望通过水下作业，迅速定位飞机主体残骸、黑匣子以及其他遗体。

按法新社说法，印尼4日派出95名潜水员，分布在多条搜救船只上待命。



1月3日，在印度尼西亚庞卡兰布翁，救援人员将装殓遇难者遗体的棺椁搬上飞机，准备运往泗水。（新华社发）

新闻分析

为何亚航客机残骸这么快被找到

亚航QZ8501航班客机去年12月28日失事。仅数天后，搜寻人员就找到了失事客机部分残骸以及一些遇难者遗体，而去年3月失踪的马航MH370航班客机，尽管也集合了多国力量进行搜寻，但至今仍下落不明。为何两次搜寻结果差异会如此大？

因素一：航线更易被追踪

亚航客机所飞的航线以及经过的海面都是交通比较繁忙的区域。根据此前的通信记录，QZ8501航



1月3日，一名印度尼西亚空军士兵在爪哇海域执行任务，搜救亚航QZ8501号航班。（新华社发）

班机长曾要求飞行到更高的空域躲避热带雷雨云层，但被空管人员拒绝，理由恰恰就是因为这一空域还有其他航班在飞行，它所经过的海面也是航运繁忙的线路。

更重要的是，亚航客机在失联前并没有偏离航线，通信系统也都工作正常，这无疑会给搜寻人员提供有利的寻找线索。

反观马航MH370航班，这架客机与地面失去联系后，还持续飞行了数小时，并且它那时已偏离了自身的飞行线路，飞出了大多数雷达的探测区，导致搜寻人员很难精确分析它的行踪。

因素二：搜索范围大小差异

由于有了比较明确的航线线索，针对亚航QZ8501航班客机的搜寻海域

较小，水深也只有40多米。对马航MH370航班开展搜寻的区域则要大很多，由于无法确定它失联后的飞行方向，整个搜索范围涉及南海和印度洋南部的广大区域，并且还在不断扩大。看一下地图就知道，印度洋海底有些地方还存在深约6公里的海沟，搜索难度可想而知。

因素三：当局处理经验提升

2014年对马来西亚航空公司来说是不堪回首的一年，多起空难让航空公司和政府应接不暇。但从经验积累的角度来说，有了之前MH370航班信息发布混乱等相关教训，这次对QZ8501航班事故处理的效率则明显提高，各方协调也更加顺畅，大大加快了搜寻的进度。（据新华社北京1月4日电）



FBI

内审机制引争议

新华社供本报特稿 美国媒体3日报道，美国联邦调查局（FBI）针对雇员的内审机制近年来日趋严格，审查对象人数也大幅增加，却因缺少相对完善的操作原则而引发越来越少数民族雇员的不满。

一些亚洲裔和阿拉伯裔雇员抱怨，他们当初因为联邦调查局对情报和反恐的急切需求而被录用，如今却因这些关键的语言或情报技能而遭到怀疑和“惩罚”。

专盯海外联系

《纽约时报》报道，美国2001年9月11日遭受恐怖袭击后，联邦调查局启动一个“风险管理”审查项目，专门对能接触机密信息的新录用外语专家雇员实施内部监控，防止他们可能因海外联系而被境外控制，从事危及美国本土安全的间谍活动。

根据美国司法部2009年披露的唯一一份公开数据，截至2008年4月，与联邦调查局有雇佣关系的314名外语专家接受审查；其中，2005年至2008年间，共有6名外语专家因内审结果遭停职或失去接触绝密信息的权限。

联邦调查局官员接受《纽约时报》采访时拒绝透露这些专家遭贬的原因，但证实这一内审项目的潜在对象自2005年11月开始扩大至所有雇员。在现有3.6万名联邦调查局雇员和数千名附属安全承包商雇员中，已经接受审查的人接近1000人。

按照一些亚洲裔和阿拉伯裔雇员的说法，联邦调查局内所有拥有接触机密信息权限的人都会接受测谎等内审程序，但专门针对雇员海外联系的“风险管理”审查项目更为严格，调查对象必须接受更频繁的安全询问、测谎，其个人出行、电子通讯和下载数据等也受到更严格监控。

被疑夹带私货

批评人士认为，联邦调查局的这一做法虽然有安全方面的考虑，但对一些已经积累可靠信任度的资深雇员来说不



现年56岁的贾迈勒·阿卜杜勒-哈菲兹出生于埃及，1990年成为美国公民，1994年作为阿拉伯语专家加入联邦调查局，曾帮助翻译埃及籍恐怖分子奥马尔·阿卜杜拉·拉赫曼的录音和视频，协助调查过“基地”组织2000年在也门针对美国“科尔”号军舰的袭击。2012年，他在未被提前告知的情况下成为“风险管理”审查项目调查对象，如今更是失去了接触绝密信息的权限。

“9·11”之后，这个项目在雇用新人方面有良好（防范）效果，阿卜杜勒-哈菲兹告诉《纽约时报》，“但用它来审查有10年到15年资历、已经证明过自己的现雇员，让人难以接受。”批评人士认为，这一审查项目的操作依据并非雇员表现，而是无法准确定义的安全风险，执行起来带有相当大的随意性，容易成为高层刻意打压下属的工具。

阿卜杜勒-哈菲兹认为，针对他的审查就是高层的“报复”。先前，一名同事因某些原因投诉上级，阿卜杜勒-哈菲兹答应为他作证，但联邦调查局的律师警告他不要多管闲事，促使他也向高层投诉。

针对一些雇员的指责，多名联邦调查局高级官员接受《纽约时报》采访时澄清，强化的内部审查项目不仅保护国家机密，还保护雇员自身，不具歧视性，也不会成为雇员晋升的障碍。

“博科圣地”强抓四十壮丁

新华社供本报特稿 尼日利亚极端组织“博科圣地”武装人员新年夜在北部博尔诺州一个偏远山村抓走40名男孩和青年男子。其他村民担忧再遇不测，纷纷逃离家乡。

由于事发地马拉里村较为偏僻，直到一些村民3日逃到博尔诺州首府迈杜古里后，这起绑架事件才为外界知晓。

马拉里村距离“博科圣地”主要据点之一桑比萨森林大约20公里。村民布拉马·穆罕默德回忆，新年前夜8时左右，一伙“博科圣地”武装人员开着皮卡车，带着枪支、闯入村庄，逼迫村中所有男性成员聚集到村长家门外，宣扬一番极端思想后，从人群中挑出40名男子带走，据信前往桑比萨森林。

被绑架的男性村民年龄从10岁

到23岁不等。“我的两个儿子和3个侄子就在这些被‘博科圣地’武装人员带走的人当中，”布拉马说，村民们普遍认为，武装人员会把这些男孩和青年男子强行拉入他们的组织。

遭遇这场“新年噩梦”后，马拉里不少村民逃离家园。临近村庄居民闻听这起绑架，忧虑类似事件再次发生，同样选择躲避。

“我们听说‘博科圣地’绑架了马拉里村40个男孩子后，就决定离开，因为我们可能就是下一个目标，”临近村庄村民阿拉拉马·巴巴戈尼告诉法新社记者。

他说，“博科圣地”一直在附近村庄绑架青年男子，因为这些村庄距离这一极端组织“大本营”之一桑比萨森林不远。

“博科圣地”仿效阿富汗塔利班，

试图在尼日利亚实行宗教法律，经常发动绑架、爆炸或其他暴力袭击。过去一年，“博科圣地”频繁制造血腥恐怖事件。

2014年4月，“博科圣地”武装人员在东北部奇布克村一所学校绑架超过200名女学生。11月，一伙据信是“博科圣地”的武装人员在卡诺州首府卡诺市一座清真寺实施炸弹袭击，致死百余人。

12月14日，一伙武装人员在东北部古姆苏里村杀害至少32名村民，掳走至少172名妇女儿童。当地村民认定行凶者是“博科圣地”。

“博科圣地”的嚣张举动令外界质疑尼日利亚政府军提供安保的能力。尼日利亚军事法庭12月17日以叛乱罪判处54名士兵死刑，原因是他们在针对“博科圣地”的战斗中违抗命令并有反叛行为，且动用武器对抗上级。



“冲凉”

1月4日，在印度艾哈迈达巴德，印度教学生参加“圣浴”活动。

尽管有热水设施，当地学生仍坚持一个月每天“冲凉”，他们坚信此举可增强体质和免疫力。

（新华社/法新）

意大利失火渡轮“黑匣子”已找到

据新华社罗马1月3日电（记者刘宇）据意大利媒体报道，日前于希腊水域失火的意大利“诺曼大西洋”号渡轮的“黑匣子”已被找到，有关当局对其进行了初步检查。

据安莎社报道，由于渡轮仍未完全降温，最先起火的车库区域温度高达180摄氏度，因此调查进展缓慢。由意大利警方、交通部和港务局组成的调查小组已进入船长室，回收残存的纸质文件，并对上层甲板防火系统进行初步检查。

当日，“诺曼大西洋”号仍在不断冒烟。潜水员对渡轮浸在海水的部分进行了初步检查，确定是否能将渡轮从布林迪西港拖向巴里，以便负责调查失火事故的巴里检察院做进一步检查。

截至目前，事故已造成11人死亡，其中9人身份已被确认。目前没有发现新的遇难者遗体。



1月3日，在意大利布林迪西港，消防员向“诺曼大西洋”号渡轮喷水。

（新华社/法新）

轮奸日本女学者
印五名嫌犯落网

新华社供本报特稿 印度警方4日说，涉嫌勒索、非法拘禁并轮奸一名日本女学者的5名嫌疑人已全部落网。

根据警方披露的案件详情，这名22岁女子去年11月20日抵达西孟加拉邦首府加尔各答市后，不久与3名当地男子结为朋友。他们中一人会说日语，说服她取出1200美元现金后，一起带她前往东部比哈尔邦佛教圣地菩提伽耶。

在菩提伽耶附近一个村庄，3名嫌疑人将这名女子交给他们的两个兄弟。这名女子被关进一个地下室，在此后近一个月中不断遭轮奸。

这名女子去年年底才成功逃脱，在印度教圣城瓦拉纳西偶遇几名日本游客，在后者帮助下联系到在加尔各答的日本领馆。

加尔各答警方说，涉嫌囚禁并轮奸女子的两名涉案兄弟2日被捕，被送至加尔各答收押，等待受害者辨认。其余3名作案者因涉嫌勒索钱财以及将她转手给强奸嫌疑人而被捕，“被指控共谋实施绑架和强奸”。

“基地”头目在美死亡

新华社供本报特稿 美国司法人员3日说，一名去年被美国抓获的“基地”组织头目2日晚在纽约死亡，此时距他的审判日只有几天。

阿布·阿纳斯·利比，50岁，利比亚籍，精通计算机，2日在纽约一家医院身亡。

2013年10月5日，利比被美军“三角洲特种部队”在利比亚首都的黎波里抓获，随后被羁押在美军“圣安东尼奥”号驱逐舰上接受情报人员审讯，而后送至美国接受审判。

在被抓前，利比受美国联邦调查局通缉，悬赏金500万美元。美国调查人员怀疑他参与策划了1998年美国驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆袭击事件。在那两起恐怖事件中，共有224人死亡，大约5000人受伤。

利比的一名律师告诉《华盛顿邮报》，利比患有丙肝和肝癌，上月病情恶化。

利比的律师曾告诉媒体，利比在1998年前就已经脱离“基地”组织，与美国大使馆爆炸案没有关联。